

Конечно, отнюдь не все в Западной Европе испытывают "озабоченность" тем, что их безопасность пострадает, если американские ядерные ракеты исчезнут с европейской земли, а Англия и Франция остановят наращивание своих ядерных потенциалов. Обеспокоена эта часть правящих кругов стран НАТО, которая накрепко связала себя с милитаристскими планами и имперскими амбициями Вашингтона, с интересами собственного военно-промышленного комплекса. На данный момент, однако, приходится иметь дело с заметным ужесточением общей позиции стран НАТО, с подчеркнутой демонстрацией т.н. "атлантической солидарности".

Да и собственные действия европейцев настораживают. В правительенных кругах ряда стран НАТО и в руководящих органах этого блока вынашивается идея т.н. "европейской оборонной инициативы", то есть создания противоракетной обороны Западной Европы. Эти планы в случае их осуществления имели бы самые негативные последствия. Хотел бы привлечь к этому внимание наших братских стран.

Перед лицом американского нацизма, а то и откровенного диктата Западная Европа ищет выход прежде всего на путях дальнейшего развития и углубления интеграции. Надо признать, что, несмотря на столкновения интересов, известные противоречия и на значительные трения, ей удается продвигать этот процесс, процесс интеграции.

Мы не можем не принимать это во внимание, тем более, что западноевропейская интеграция не только воздействует на формирование общей обстановки на континенте, но и по целому ряду позиций непосредственно и все ощутимее оказывается на отношениях между социалистическими и капиталистическими государствами Европы. Очевидно, что требуется максимум согласованности и с нашей стороны в

делах с Западной Европой: и в общих вопросах, как, например, установление прямых связей между СЭВ и ЕЭС, и в отношениях с основными западноевропейскими странами - будь то в политической, экономической или других областях.

С учетом значения, которое имеет для наших стран положение в Западной Европе, имело бы, наверное, смысл ввести в практику регулярный обмен мнениями на рабочем уровне. Например, в порядке подготовки к очередным заседаниям КМИД. Это могло бы послужить полезным подспорьем.

Политика союзных социалистических государств была и остается одним из важнейших рычагов воздействия на формирование в Европе общего политического климата. Каким бы перепадам ни подвергался этот климат, именно социалистические страны, их политика выступают как стабилизирующий фактор в Европе. Благодаря политике социалистических стран именно на европейском континенте - больше, пожалуй, чем в какой-либо другой части света, - созревают объективные предпосылки для целесустримленной борьбы за создание в военной и политической, экономической и гуманитарной областях основ системы безопасности.

Думаю, что именно в этом направлении будет работать и подготовленное братскими странами совместное обращение к европейским государствам, Соединенным Штатам и Канаде по вопросу о создании безъядерных зон в Европе.

Хотел бы очень коротко остановиться на вопросах хельсинкского процесса. Не только потому, что на софийском совещании ЕНК нам было поручено это. Прежде всего потому, что для нашей политики на европейском направлении хельсинкский процесс имеет принципиальное значение. Суть его выражена в оценке Заключительного акта, данной в

Заявлении тов. Горбачева М.С. от 15 января нынешнего года, как "конкретного и осозаемого примера нового мышления и политической психологии в подходе к проблемам мира, сотрудничества и международного доверия".

В повестке дня уже практически стоит подготовка к предстоящей осенью в Вене очередной встрече представителей государств - участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Общеевропейский процесс родился из инициативы социалистических стран, о чем мы должны помнить. И он обязан своей жизнеспособностью именно социалистическим странам. Неплохо, конечно, что на Западе заявляют о приверженности целям и положениям Заключительного акта. Но мы хорошо знаем, что под прикрытием подобных заявлений делаются попытки вмешательства во внутренние дела социалистических стран, дискредитации социалистического строя, наших убеждений и идеалов. Таким попыткам будет и впредь даваться отпор.

Встреча в Вене. Она может стать приятным и очень важным событием в общеевропейском процессе. Необходима тщательная и основательная подготовка к ней. Очевидно, понадобится специальная встреча, а может и не одна, наших заместителей для разработки и согласования общих позиций и тактической линии.

Но уже сейчас, на наш взгляд, будет правильно, если наши страны первыми официально выскажутся за то, чтобы встреча в Вене началась, как это вчера предлагал тов. Ожеговский, на уровне министров иностранных дел.

В качестве элементов нашей позиции можно было бы иметь в виду - называю их в предварительном порядке, для обсуждения - следующее.

Разработать наш вариант дополнительного мандата для стокгольмской конференции, с тем чтобы в центр ее работы на следующем этапе поставить вопросы разоружения в Европе.

Конкретно можно было бы предложить рассмотреть в комплексе положение в области обычных вооружений в Европе, разумеется, в контексте с понижением уровня ядерного противостояния. Совместно искать такие решения, которые снимали бы взаимные подозрения и опасения. В этой области нам предстоит большая, кропотливая работа, чтобы самим определить позицию социалистических стран.

Принципиальную позицию на этот счет имело бы смысл заявить еще до венской встречи и независимо от хода стокгольмской конференции – например, на ближайшем совещании ПНК.

Это не означает, что снижается наш интерес к достижению позитивных договоренностей в Стокгольме и на переговорах о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. На этих форумах наши страны занимают активные и конструктивные позиции. Приходится, однако, констатировать, что и на стокгольмской конференции, и на венских переговорах в последние время снова дает себя знать общее ужесточение позиции Запада. В этих условиях инициативная постановка вопроса о всем комплексе обычных вооружений в Европе еще больше укрепила бы позиции социалистических стран.

Думаю, что к венской встрече следовало бы подготовить масштабные инициативы по всему кругу вопросов так называемой "второй корзины" Заключительного акта. По-видимому, в каждой из наших стран продумываются возможности таких инициатив. Хорошо было бы сделать это на коллективной основе, основательно отработав содержание и форму наших предложений.

Нам принципиально ясна необходимость наступательной линии в вопросах прав человека, гуманитарного сотрудничества. Ее надо продолжить и развить в Вене.

Этими соображениями, разумеется, не исчерпываются задачи нашей работы на европейском направлении. Сопоставление наших оценок и выводов, коллективный обмен мнениями позволяют уточнить и прояснить ряд других вопросов, наметить новые.

Затрону, товарищи - очень коротко - некоторые региональные проблемы. Мы будем с максимальной полнотой и оперативностью информировать братские страны и о положении дел в конфликтных точках планеты, и об усилиях Советского Союза по урегулированию существующих кризисов, предотвращению новых очагов напряженности.

Что хотелось бы выделить в этой связи?

Каждый из существующих ныне конфликтов подогревается империализмом. Каждый грозит резкими осложнениями в любой момент. Понятно поэтому, сколь необходимы активные усилия всех социалистических стран в противодействии империалистическому вмешательству, как важна их общая солидарность.

В анализе тенденций и противоречий современного мира XXVII съезд КПСС подчеркнул растущий вес движения неприсоединения, уделил большое внимание международной экономической безопасности, проблеме долгов развивающихся стран. Важность этой сферы более чем очевидна. И здесь, как нам думается, необходимо повысить совместную активность, работать с большим динамизмом и целеустремленностью. Кое-что сделано нами, но этого, наверное, недостаточно.

Хотел бы в доверительном порядке проинформировать о ходе переговоров по урегулированию в Афганистане.

На прошлой неделе в Кабуле находился личный представитель генсека Организации Объединенных Наций Кордовес.

Руководствуясь стремлением продвинуть переговоры по урегулированию, афганская сторона сделала новый и, на наш взгляд, очень